

“六月飞将远，三冬学已精。”伴随着几日热辣辣骄阳的炙烤，在愈来愈近的盛夏风中，9年苦读、12年寒窗之后的两场大考终于落下帷幕。那些欢呼雀跃地跑出考场的初中少年，在短暂的放松之后，又忐忑着一颗心，茫然地望向那些高高低低的高中门槛，不知未来3年能和谁家结缘；那些刚冲出“黑障区”的高中毕业生，尽管对高考成绩百般牵挂，但在这一刻，他们如释重负，在欲将扔掉一切教辅资料、试卷考题的冲动中，无所顾忌地笑闹喊叫着——我的高考结束了。中考、高考，无论对于孩子还是家长，都是大考，都是家庭中一等一的大事。然而，大考之后呢？我们该做些什么？



□张冷

在意孩子的成绩，更要关注孩子的情绪

说起中考前的这段日子，晓然一口气吐出一串成语：心惊胆战、昏天黑地、鸡飞狗跳、寝食不安……之所以如此不堪，是因为儿子扬扬的模拟考成绩如过山车般大起大落，这让皆为高校教师的晓然两口子很难接受，尤其是曾为县里高考文科状元的老公宋磊。他认为如果儿子考不进重点高中，就是他这个当父亲的耻辱。高期望值通常会带来高焦虑，而高焦虑往往会使情绪失控。

离中考还有10天。晚上9点多，学习累了的扬扬顺手拿起一本《军事科学》杂志翻阅着，他想借此放松一下大脑。没承想这一幕恰好被宋磊看到，见儿子在这个节骨眼上还有心思看闲书，不禁火冒三丈。只见他一步冲过去，一把夺过扬扬手中的杂志，几下将其撕烂，狠劲摔到地上；还不解气，抬头看到书桌一侧架子上摆放着的一溜坦克、直升机拼装模型，便急气败坏地将其全都扔到地上，然后手脚并用，将俄罗斯T-14阿玛塔主战坦克、T-80BV主战坦克、T-90A主战坦克、米-28浩劫反坦克攻击直升机以及中国99A主战坦克、武直-10直升机……砸了个稀巴烂。宋磊边砸还边咬牙切齿地叫着：“再让你玩，再让你整天不务正业！”一旁的扬扬被暴怒的父亲吓蒙了，等他反应过来眼前发生的一切，当即扑到地上，一边哇哇大哭，一边寻找那些破碎的模型零部件。

扬扬自小就是军事迷，说起各种现代兵器的前世今生，他会滔滔不绝讲个不停。被爸爸横扫、砸碎的那些模型，是他从小学开始，凭着每个学期优异的学习成绩挣来的奖励品。那些坦克、直升机，从拼装一个个零部件到上色、水贴、旧化等工序，少则一两天，多则一个星期，全是他亲手组装而成，它们都是他的宝贝。在紧张的初中三年学习生活中，它们静静地注视着他的成长，默默承受着他的喜怒哀乐。他最喜欢的那辆1:72的中国99A主战坦克，几乎每天都要被他抚摸一遍。他本来还打算等中考成绩出来，如果还算理想，便张口让外公再给他买一辆1:36的，有它在，这个暑假一定会过得很有意义。然而，他百般珍视的宝贝，如今却在爸爸的暴行之下，化为一堆废品。扬扬的心也疼得碎了一地。

施暴后的宋磊愤然离开儿子房间，将“烂摊子”留给了晓然。晓然真想将这位“队友”大骂一通，但她最终忍住了，因为她明白不能让事态继续恶化，现在最需要安抚的是悲痛欲绝的扬扬。她陪儿子坐在地上，先是听他哭，继而听他一遍遍哭诉那些宝贝的来之不易，直到深夜，扬扬的

人生起落无数事 一考未必定乾坤

心情基本平静了，她才张口说道：“扬扬，爸爸今天晚上的行为太粗暴了，但是他的失控情绪也的确是因你近几次考试成绩不好而引起的。如果你能将拼装模型的认真仔细劲用到考试上，怎么会出现一门试卷的答题卡上因为填涂不清楚而被扣8分的情况呢？这种低级错误犯得是不是太不值了？模型毁了，连妈妈都觉得心疼；可是中考只有一次，如果不认真对待，是没有机会让你重来的，妈妈同样会为你之前的努力白费而心疼。”

考试前的几天，在晓然的努力调适下，扬扬的情绪还算稳定，但他眼中时不时显现出对爸爸的敌意，被晓然捕捉到了。作为母亲，晓然知道，中考后的这个假期，她的任务很艰巨。她要与老公沟通，同时说服宋磊同意买一辆1:36的中国99A主战坦克为扬扬疗愈；她还要组织一家三口的旅行，让他们父子俩的眼神里多一些理解和关爱；当然，她更要针对扬扬的优缺点，制订一套能帮他尽早适应高中生活的方案，并开始一点点渗透。

未来三年，一段更难走的路，需要她和宋磊陪伴、携扶着扬扬一起走正、走稳、走踏实。

大学不是保险箱，更高境界的陪伴从此开始

为了不让女儿平平再犯侄子大强那样的错误，从上小学开始，云飞从不逼女儿必须考到班里多少名。与成绩相比，他更在意对女儿三观的培养。

平平今年参加高考，他不奢望女儿能像大强当年那样，以高出一本线六十多分的成绩被985高校录取，从而让整个家族为之轰动、骄傲；他希望女儿即使只考上一个专科学校，也能以一种积极向上、健康的心态顺利完成未来的学业。

六年前，哥哥的儿子大强在亲朋好友艳羨的目光中，拉着装满整个家族希望的拉杆箱去上大学。然而，谁又能想到，一年之后，在即将升入大二时，大强却被学校劝退，原因是第一学年的功课基本都挂了。得到通知的大强父亲约着弟弟云飞一起来到学校，他们想弄清楚从小就聪明的大强这一年都干了什么，何以能出现“全挂”的惨况？当得知真相后，哥俩一时傻了，怎么可能？那个曾经一直被所有人认为是好孩子的大强，竟然从进大学开始就

厌学，无聊至极，他迷上了网游，为此，常常旷课，常常夜宿网吧。以至于最后越陷越深，各科学习全线崩溃。

在充分的冷静之后，云飞和大强深聊了一次，他想知道侄子为何厌学。大强告诉他，一直以来他都是为家里学习的，爸爸说必须考进班级前三，妈妈说高考应该考进985，邻居们说人家大强爸妈真有福，养了个好孩子。“多少年了，我听爸爸的话，考试基本都是班里的前三名；我也实现了妈妈的愿望，考进了985；我还是老师、邻居们口中的好孩子。”大强的表情冷漠，“可是，我自己在哪？我就像一个提线木偶，被人提着必须做这、必须做那。最终，我让所有人都满意了，可谁在意过我的感受？考上大学，我18岁了，终于远离了你们这些‘提线人’，我就想挣脱一切束缚，自己做回主。”大强平时少言寡语，云飞还是第一次听他一口气说这么多话。看着侄子拧巴的表情，他心里很不是滋味：“可是，大强，你不觉得你自己这回做的代价太大了吗？”也许是感觉到错了，也许是对目前失控的局面无所适从，听了叔叔的话语，大强低下头，默默地抹开了眼泪。

有了前车之鉴，云飞知道高考结束并不意味着可以刀枪入库、马放南山；相反，对孩子思想、感情、心理健康等方面应该给予更多的关注。把孩子送进大学也不意味着入了保险箱，更高境界的精神陪伴和守护其实才刚刚开始。

正是麦收季节，云飞要领着刚刚结束高考的平平回一趟农村老家，让她亲眼看看什么是“三夏农忙”，告诉她当年自己高考结束后，是怎样和爷爷一起“锄禾日当午，汗滴禾下土”的；他还想和女儿爬一次泰山，站在玉皇顶，领略一下何为“会当凌绝顶，一览众山小”；他也想陪女儿逛一次书店，各自选几本喜欢的书抱回家去读，他坚信“腹有诗书气自华”；当然，在合适的时间，他还要让女儿和参军后考上军校的堂哥大强视频一次，让他们兄妹俩“应共三英同夜赏，玉楼还是水精帘”。

学习成绩好，不是开启未来的全能钥匙

“姐，科科一定考得不错吧？盼望着，盼望着这‘劳什子’中考、高考结束，然后咱们开车去淄博撸串，让孩子们彻底放松放松！”刚把参加中考的女儿送到考场，向

东便给姐姐向西打电话，再次表达着自己的心愿。

“唉！考得怎样先不说吧，”电话那头，向西对弟弟表达着不安，“昨晚我告诉科科等柳柳考完，咱和舅舅家一起去淄博玩两天。可他当即就怼我‘有什么好玩的？要去你们去，我不去！’这孩子越来越别扭，我都不知道该怎么办了！”

“这是对我这个舅舅有意见吗？好几次了，约着一起聚餐、出去玩，都不出来，成学霸了，瞧不上我这个舅舅？”

“别瞎说！”向西宽解着弟弟，“不光是对家人，朋友家庭聚餐他也从不参加。还有，平时见了邻居、熟人也不打招呼，我都不知道该怎么向人家解释。”

“我这大外甥是不是学傻了？光学习好可不行，现代社会不与人打交道怎么行？姐，你得教育他啊！”

“教育了，可是他得听啊？说轻了，就朝我们摔门；说多了，比如昨晚上，关上房门，自己在里面摔东西。唉！我……”向西声音有些哽咽。

科科是个冷傲的男孩，做什么都不服输。中考时以优异成绩考进省重点中学实验班。一好遮百丑，在常人心目中，能培养出这种孩子的家庭，自然值得羡慕。但向西在为儿子骄傲的同时，发现他越来越不愿与人打交道。起初她认为是学习任务重、压力大造成的，没太在意，但后来发现这种情况越来越严重。班主任告诉她，同学们在众人面前美其名曰“酷哥”，背地里却叫他“冷面杀手”，他在班里几乎没有朋友。除了学习成绩好，也没有别的可值得称道。

向西开始心慌，毕竟学习成绩好不是开启未来人生的全能钥匙。她试着就此问题与科科交流，但交流通道没有一次是通畅的，所有的障碍和红灯都是科科设置。而此时，已是高三时段，离高考越来越近。无奈，向西和老公商量一切都等到高考之后解决吧！

“向东，看着柳柳那么阳光、开朗，待人接物那么热情，你不知道我有多羡慕。之前我还说你们对她学习抓得不紧，成绩不上不下也不着急，现在看起来成绩好又能怎样？能够融入社会、正常生活，是不是更重要？”

“姐，你也别光在家里干着急。要不咱找专业的心理医生给科科看看？利用这段时间，帮他好好调整调整，要不上了大学人际关系不行也是问题。”

“是，我和你姐夫也觉着应该这样。我们想好了，这个假期一定好好配合医生，陪着科科走出来。”向西觉着后面这句话，既是说给弟弟听的，也是说给自己听的。

“六月飞将远，三冬学已精。”那些欲将高飞如鲲鹏的莘莘学子，你是否拥有了天空般宽阔的胸怀？你是否还在磨砺尚显稚嫩的翅膀？宽阔的胸襟，方能包容世间百态；坚硬的翅膀，才能保障风雨兼程。人生起落无数事，一考未必定乾坤。